甘肃红色旅游看点多

参观红色遗址、聆听红色故事、 体验红色场景、感悟红色文化、接受 红色教育成为越来越多游客的选 择。刚刚过去的暑期,甘肃省多个红 色旅游景区、纪念馆、革命会议旧址 等游客预约量、参观量同比出现大幅 增长。

红色文化圈粉

一枚红军印章、一顶红军帽、一 把战斗手枪、一份文件证书、一次生 动讲解,带游客走进一段红色革命 史。七一前后,红军会宁会师旧址迎 来参观热潮,成为众多游客以及各级 党政机关、社会团体和群众缅怀红军 英烈、传承红色基因的首选地和坚定 理想信念、牢记初心使命的"精神殿

"从6月中旬开始,红军会宁会 师旧址游客接待量持续增长,尤其是 6月24日至7月3日,每天接待的党 员团队超过50个。七一前后,我们 累计接待游客量达到9.2万人次。"红 军会宁会师旧址管委会宣教科科长 陈建欣说。

"7、8两个月,团队预约量、游客 参观量大幅增长,截至目前共接待游 客72万余人次,开展文化宣讲2600 余场次。"中国工农红军西路军纪念 馆副研究馆员石琳深有感触,她说, 暑期参观热度持续高涨,纪念馆成为 党员、群众坚定理想信念、厚植家国 情怀、学习革命文化、开展党史学习 教育的良好平台。

"现在选举用的什么办法,大家 知道吗?是投票对不对?""你们都知 道人民代表大会吗?"在南梁革命纪 念馆,讲解员们边向游客讲解红色故 事,边向游客提出问题,并引导游客 积极参与互动游戏。"这次利用休假 带着全家人来到庆阳探亲,顺便到革 命老区南梁参观学习,让孩子们学习 革命先烈的英雄事迹,传承发扬革命 优良传统,不要忘记革命先驱为中国 发展和建设流血牺牲的精神。"新疆 游客李奎海说。

自7月以来,甘肃省迭部县红色 旅游同样是一大亮点。腊子口战役 纪念馆、纪念碑、茨日那毛泽东旧居、 俄界会议旧址等场所游客预约量、参 观量大幅增长,红色旅游掀起新热 潮。其中,作为迭部县的红色旅游重 点,腊子口战役纪念馆7月接待6.4 万人次,再创参观人数新高。

注重内容体验

随着游客的增长,在甘肃省游玩 的客人大多不再满足于单一的游览 方式,他们更加注重参观内容带给自



红军会宁会师旧址 李楠 摄

己的深度体悟,更加重视游玩的获得 感。为更好满足游客需求,甘肃省众 多红色景区(纪念馆)在内容参观、讲 解、体验等方面积极创新,让游客能 沉浸式深度了解当地的红色文化和

南梁革命纪念馆在原有多媒体 投影、4D 幻影成像、电子沙盘等基 础上,加大红色故事及陕甘革命历 史宣讲力度,开发多种特色研学课 程,通过重走红军路、吃忆苦思甜饭 等方式营造"穿越感",让游客沉浸 式深度了解南梁红色文化和革命历

甘肃南梁红培旅游服务有限责 任公司副总经理高严介绍,公司根据 不同学段研学群体的需求,开发了红 色教育类、军事主题类、农业康养类、 民俗文化类及航天科技类等多种特 色研学课程,为游客南梁行提供了多 种选择。暑期,还扩充了趣味运动会 项目,吸引了大批家庭亲子游、团建 游等群体,丰富了学生的暑假生活, 同时增加了旅游综合收入。

"今年以来,我们大胆探索宣教 模式,推出了'红色教育+'系列活 动,以实际行动助力红色基因传承创 新示范区创建。"石琳介绍,中国工农 红军西路军纪念馆着力提升爱国主 义教育基地发展内涵,常态化开展 "红色教育+"系列活动,增强现场教 学的吸引力,同时引进肃南《祁连巍 巍血色红——中国工农红军西路军 在肃南》等临时展览,吸引观众5万 余人次。"通过观众易于理解、乐于接 受的教育方式普及红色文化,对帮助 群众走近党史、了解党史发挥了积极

会宁县更是立足"农业优先、文 旅赋能"发展定位,积极抢抓长征国 家文化公园建设重大战略机遇,深入 挖掘红色资源,加快景区景点建设, 形成了"出发在会师驿站,参观在会 师旧址,瞻仰在大墩梁、慢牛坡,体验 在长征胜利景园、红军村,受教育在 干部学院、红军小学"的经典线路,红 色旅游影响力不断增强。今年上半 年,会宁县接待游客数量和旅游综合 收入同比分别增长62.06%、 235.68%,红色旅游已成为助推会宁 县域经济发展的强劲引擎

强化服务保障

暑期成倍增长的游客,带动了 当地消费的增长,但也考验着红色 旅游景区、纪念馆等地的接待能力 和服务能力。如何让游客在参观时 有良好的环境、享受到高品质的讲 解服务、体验到特色十足的红色项 目,是众多红色旅游目的地共同面 对的问题。

腊子口战役纪念馆讲解员才让 拉木介绍:"针对暑期高峰,我们在 原有服务的基础上增设游客休息

区,在馆门口设立文字及语音导览, 提供智能讲解,馆内设立志愿者服 务岗,定时定点免费讲解,为游客提 供安全、舒适、温馨的参观环境,提 高了游客的参观体验感。

在暑假参观高峰期,南梁革命 纪念馆坚持全员在岗,做到从停车 场到进馆参观全程有人服务,并从 接待、讲解、值班、安保等方面进一 步强化工作措施,做到责任到人、分 工协作,全力为来馆参观游客提供 优质高效服务。在旅游高峰期间, 该馆推出散客无偿讲解、团队随时 讲解、中午时段值班讲解的服务机 制,通过讲解员引导、播放提示录音 等措施引导游客听讲解,全力满足 游客参观需求。

"我们安排志愿者在大门口、停 车场进行引导服务,组织游客有序排 队参观;组织志愿者和工作人员在馆 内巡视、巡查,做好疏导游客、维护秩 序、提供咨询等服务工作。"南梁革命 纪念馆有关负责人说,纪念馆从多方 面着手,为游客营造全面、周到、有序 的参观环境,提升游客满意度。

中国工农红军西路军纪念馆也 同样重视发挥志愿者的力量,暑期, 多所省内高校学生来馆参与暑期文 化旅游宣传志愿服务活动,次数达 116场次。这些年轻力量的加入,不 但让纪念馆有能力服务更多游客, 也让纪念馆更具活力。

讲好吉林故事 播撒红色种子

□ 杨 浩 本报记者 刘玉萍

10 场红色故事官讲活动场场爆 满,155 名红色故事讲解员同场竞 技,3轮红色故事讲解员大赛精彩纷 呈……6月至8月,吉林省红色故事宣 讲活动和红色故事讲解员大赛顺利 举办。一个个感人至深、振奋人心的 红色故事,把吉林省红色旅游资源和 红色文化巧妙结合在一起,将红色文 化的种子播撒到群众心中,深植于吉 林这片英雄的沃土。

播撒红色文化种子

"精彩夜吉林"作为吉林省一项 传统文化盛宴,每年都会受到社会各 界的广泛关注。在今年"精彩夜吉 林"舞台上,一场红色故事宣讲将观 众的热情推向高潮

6月以来,吉林省文化和旅游厅 组织开展"薪火赓续·声动我心"红色 故事宣讲活动。由吉林省各地优秀 红色讲解员组成的宣讲团走进学校、 机关、企业、社区、景区进行宣讲,不 断扩大红色文化教育覆盖面,并通过 广播、电视和各类新媒体平台向社会 宣传推介《吉林省百佳红色故事》《革 命旧址百课开讲》视频,让吉林红色 故事走进千家万户,把红色文化的种 子播撒到百姓心间。

"杨靖宇将军真是太伟大了,在 没有粮食的艰苦情况下,还能和日本 鬼子战斗,直至最后牺牲。是他们用 热血和生命,才换来我们今天的幸福 生活。我们一定要好好学习,将来做 一个对祖国有用的人。"长春南湖实 验中海小学五年级的张同学说。

来自东北沦陷史陈列馆的全国红 色旅游五好讲解员王漫,这次以主持 人身份参与了整个宣讲活动。"我从 事红色讲解员已经7个年头了,以前 都是站在台上讲述红色故事,这次以 一名倾听者的身份,听我的小伙伴们 讲述吉林的红色故事,犹如经历了一 次精神上的洗礼和升华。"王漫说。

培养红色讲解员队伍

在2023年吉林省红色故事讲解 员大赛志愿组决赛现场,一名外籍选 手引起了评委和现场观众的关注。 来自老挝的吉林外国语大学2022级 留学生陈汉与其他14名志愿者讲解 员同场竞技,最终获评"优秀志愿者 讲解员"。赛后接受采访时,陈汉说: "虽然我到中国学习汉语才一年多, 但我却感受到了吉林省丰富的红色 文化底蕴。能成为优秀志愿者讲解 员,我很高兴,我也会继续弘扬吉林 红色文化,向更多的人宣传吉林红色

近年来,吉林省文化和旅游厅紧 红色讲解员队伍建设,激励讲解员 提升知识储备、锻炼讲解技巧、展示 良好形象,不断培养来自不同职业、 不同领域的志愿者讲解员,通过线上 培训、以赛代训、以演促训等多样方 式,让吉林红色文化更接地气、更入

人心,用老百姓的声音讲述吉林故 事,努力掀起"红色故事我来讲"的全 民热潮,持续推动全省红色旅游高质

作为此次红色故事讲解员大赛的 评委,吉林省中外文化交流中心主任 沙滨谈到大赛时感触颇深:"我从海 选就参与大赛,见证了每名选手的成 长和成功。无论是专业组还是志愿 组的选手,都在比赛中展示出了高水 平。特别是在志愿组的比赛当中,有 小学生,还有外籍选手,说明已经有越 来越多的人在关注吉林红色故事,正 努力成为红色文化的传播者。我也希 望红色故事讲解员大赛的举办,能够 促进省内红色故事讲解员的交流学习 和讲解员队伍整体水平的提升。"

来自东北沦陷史陈列馆的讲解员 佟思逸最终获得专业组第一名。"这是 我第3次参加吉林省红色故事讲解员 大赛,每次比赛对我来说都是一次学 习和提升。从参赛选手身上,我能够 学习到很多知识,比如有的选手通过 与先烈时空对话的形式,将红色故事 来我也会把此次大赛取得的成绩转化 为传播吉林省红色文化的不竭动力, 以更加饱满的热情,投入弘扬红色文 化的事业当中。"佟思逸说。

活化红色旅游资源

近年来,在吉林省文化和旅游厅 统筹指导下,各地充分发挥红色资源 的特色优势,不断拓展红色旅游产 品,以"红色+研学""红色+演艺""红 色+党建""红色+乡村"的形式,强化 红色旅游品牌培育,加快推进文旅深

今年暑期,吉林省四平战役纪念 馆"为新中国而战"史实陈列正式开 馆。升级改造后的四平战役纪念馆 突出了"为新中国而战"的主题,并在 传统展示中融入现代化元素,增强沉

"让孩子们来到红色景区旅游参 观,接受红色教育,能够让孩子们铭 记历史,更让他们懂得今天的幸福生 活来之不易。"来自河北的游客张先 生在参观东北沦陷史陈列馆时说。

位于吉林市的红石国家森林公园 以地区文化特色及优秀自然资源为 依托,通过开发"红色+研学"特色旅 游产品,将红色资源与研学项目有机 结合起来,进一步激活红色旅游资 源,打造符合游客需求的旅游产品, 赋能景区建设发展。东北抗联蒿子 湖密营纪念馆馆长吴艳滨介绍,今年 暑假期间,纪念馆接待各类游客2.65 万人次,较去年同期增长379%。

在吉林省火热的旅游市场 色旅游格外显眼。据初步统计,上半 年,吉林省红色景区、革命类博物馆 纪念馆接待游客数量成倍增长,全省 旅行社组织游客参与红色旅游人数 占总接待量的20%以上。

河北红色景区着力提升吸引力

□ 任英文 高 越



西柏坡 视觉中国 供图

今年以来,河北省各地红色旅游 景区推出的内容丰富、形式新颖的红 色旅游产品,提升了红色景区的吸引 力,也为即将到来的中秋、国庆双节

市场积累了人气。 暑期,西柏坡纪念馆推出了系列 主题活动,通过歌曲《我的西柏坡》、 快板《红色情怀西柏坡》等节目,用 说、唱、诵等形式向游客展示西柏坡 独特的红色文化魅力。

周小英是石家庄 42 中的应届毕 业生,暑假期间她参加了西柏坡红色 研学活动,她说:"歌舞表演、情景剧、 快板等多种形式的节目轮番上演,深 深地吸引了我。情景剧《进京之前》 讲述了毛主席在离开西柏坡赴京建 国的前夜提出'进京赶考'的伟大论 述,诠释了'赶考'精神的重要意义; 歌曲《领航》温暖深情、气势恢宏,以 新时代的抒情颂歌彰显了江山就是 人民、人民就是江山的宏大主题。这 些精心编排的节目传递着满满的正 能量,让我觉得不虚此行。'

瞻仰革命圣地、探访红色旧址、 走进纪念场馆、体验红色研学……七

近一段时间,狼牙山风景区针对 学生群体,推出了"党日套餐"系列主 题活动,即"走一遍红色抗战路、读一 遍红色抗战课文、重温一遍入党誓 词、唱一首红色歌曲、上一堂红色党 课、吃一顿红色抗战餐",这些参与性 强的活动十分受亲子游客、学生团体 喜爱。来自湖南长沙的一位小学生 动情地说:"听了狼牙山五勇士的故 事,我深受感动,我们要传承红色基 因、勇担时代使命,做无愧于时代的 好少年。"

狼牙山景区管委会副主任崔文 峰介绍,今年以来,狼牙山爱国主义 教育基地累计接待27万余人次,同 比增长237%。而从人群构成看,参 加红色旅游的群体越发年轻化,主要 集中在90后、00后,其中00后增长最 为显著。为更好地服务中小学生旅 游团体,景区培养的一批大学生志愿 者讲解员在暑期悉数亮相,其更加亲 和有趣的讲解风格得到学生游客的

崔文峰说:"为迎接国庆长假,我 们计划开展系列活动,如将于9月25日 推出狼牙山五勇士主题纪念活动等。"

今年暑期,邯郸市冀南山底抗日 地道景区不时出现一队队中小学生 游客,成为一道风景线。

该景区暑假期间共接待接待学 生研学团队25个,接待党员学习团 队 40 个, 总接待人数近 3 万人次。冀 南山底抗日地道景区经理白雪彬说: "为更好地做好讲解工作,我们通过 集中培训、请专家授课等方式下大力 气提升讲解员的讲解水平。景区还 一建党节、八一建军节两个重要红色 为学生们准备了红色革命文化教育

节日让狼牙山风景区暑期旅游快速 研学课堂,带领孩子们开展拓碑、独 轮车运粮、投手榴弹等形式多样、趣 味性强的活动,让学生在游中学、在

说到即将来临的国庆假期,白雪 彬表示,除了继续推出近期受欢迎的 产品外,景区还将推出红色文艺表 演,并在现场安排扮演八路军的工作 人员与游客互动,为此,景区准备好 了百套八路军服装、百套小八路军服 装。届时,学生们可以唱红歌、听故 事、上党课、学党史,进一步加深对党

邯郸市另一个重要的红色旅游目 的地晋冀鲁豫烈士陵园左权将军纪念 馆近期完成修缮,重新开放。陵园党 委副书记、主任张林旺说:"我们对场 馆进行了提升,完善了闭环参观路 线,引入了光子晶体薄膜投影成像技 术,解决了常规投影画面易受外界光 干扰、细节表现力差等问题,让文物 展现更充分,参观场景更丰富。这样 新颖的展现方式,受到学生们的欢

这个暑期,河北各地景区通过丰 富的红色主题活动、新颖的宣传方式 让游客对河北红色文化、红色旅游资 源有了进一步的了解。

本报常年法律顾问:



地址: 北京市东三环北路丙2号天元港 中心A座7层



江西瑞金做强红色研学品牌

江西省瑞金市红色旅游资源丰富,是中国第一个红色政权——中华苏 维埃共和国临时中央政府的诞生地、第二次国内革命战争时期中央革命 根据地的中心。丰富的红色资源,让瑞金成为各地学生开展红色主题研

近年来,瑞金积极做好红色研学旅游场地设施建设和服务品质提 升工作。同时,通过推行品牌创新、加强对外联盟协作、积极扶持研学 旅游机构发展等措施,逐步走出了一条具有瑞金特色的红色研学旅游 发展新路,形成了以"游红色故都、学红色历史、听红色故事、看红色旧 址、唱红色歌谣"等活动为主要内容,以课程培训、户外拓展、现场教学 等为主要形式的研学旅游创新发展模式。

图为学生们在瑞金红井景区参加研学活动

本报记者 陈晨 文/摄